



CARPA

**Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca
i Alimentació
Parlament de Catalunya**

Sessió 16. Dimarts, 28 de juliol de 2020. XII legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Proposta de resolució sobre la creació d'una línia de finançament per a petites i mitjanes empreses i autònoms del sector primari. Tram. 250-01188/12. Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 548, 17; esmenes: BOPC 642, 11).
2. Proposta de resolució sobre l'impuls del Pacte contra la crisi de preus. Tram. 250-01194/12. Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 548, 23; esmenes: BOPC 642, 11).
3. Proposta de resolució sobre el consum de carn de qualitat en la dieta mediterrània. Tram. 250-01196/12. Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 554, 36; esmenes: BOPC 642, 13).
4. Sol·licitud de sessió informativa de la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació amb la consellera d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació sobre la prevenció, l'acció i la gestió amb relació a l'emergència provocada per l'incendi que ha afectat la Ribera d'Ebre, les Garrigues i el Segrià. Tram. 354-00143/12. Òscar Ordeig i Molist, del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la sol·licitud de sessió informativa.
5. Sol·licitud de sessió informativa de la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació amb la consellera d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació sobre la situació del món rural i de l'agricultura i la ramaderia en el context del risc d'incendis i l'emergència climàtica. Tram. 354-00145/12. Marc Parés Franzi, juntament amb un altre diputat del Grup Parlamentari de Catalunya en Comú Podem. Debat i votació de la sol·licitud de sessió informativa.
6. Sol·licitud de sessió informativa de la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació amb la consellera d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació sobre el compliment del deure de lleialtat institucional i de neutralitat política. Tram. 354-00171/12. Javier Rivas Escamilla, del Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la sol·licitud de sessió informativa.

7. Sol·licitud de sessió informativa de la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació amb la consellera d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació sobre la dissolució i la cessió global d'actius i passius de la Fundació del Món Rural. Tram. 354-00224/12. Òscar Ordeig i Molist, del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la sol·licitud de sessió informativa.

8. Sol·licitud de sessió informativa de la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació amb la consellera d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació sobre els ajuts demanats al Govern de l'Estat per a restaurar les zones afectades per l'incendi de la Ribera d'Ebre i les Garrigues. Tram. 354-00257/12. Òscar Ordeig i Molist, juntament amb un altre diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la sol·licitud de sessió informativa.

9. Sol·licitud de compareixença del director general d'Alimentació, Qualitat i Indústries Agroalimentàries davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació perquè informi sobre les actuacions del Departament d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació respecte a la crisi del sector dels cítrics. Tram. 356-00505/12. Irene Fornós Curto, del Grup Parlamentari Republicà, Imma Gallardo Barceló, del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, Òscar Ordeig i Molist, del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la sol·licitud de compareixença.

10. Sol·licitud de compareixença d'una representació de l'Associació Forestal de les Comarques de Tarragona davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació perquè informi sobre els plantejaments de l'entitat i la situació del sector. Tram. 356-00547/12. Francisco Javier Domínguez Serrano, del Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la sol·licitud de compareixença.

11. Sol·licitud de compareixença de Ricard Godia Companys, president de l'Associació Catalana de Criadors de Boví de Carn, davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació perquè informi sobre la situació i els reptes del sector del boví de carn. Tram. 356-00723/12. Òscar Ordeig i Molist, del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la sol·licitud de compareixença.

12. Sol·licitud de compareixença de Josep Collado i Bosch, secretari general de la Federació Empresarial de Carns i Indústries Càrnies, davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació perquè informi sobre els problemes de la inspecció veterinària dels escorxadors. Tram. 356-00740/12. Òscar Ordeig i Molist, del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la sol·licitud de compareixença.

13. Sol·licitud de compareixença de Sergio Sánchez Mateu, president de la Federació Catalana de Caça, davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació perquè informi sobre les preocupacions del sector. Tram. 356-00775/12. Francisco Javier Domínguez Serrano, juntament amb un altre diputat del Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la sol·licitud de compareixença.

Punt 1 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la creació d'una línia de finançament per a petites i mitjanes empreses i autònoms del sector primari

250-01188/12

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 58249 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 18.02.2020

A la Mesa del Parlament

Eva Granados Galiano, portaveu, Òscar Ordeig i Molist, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la creació d'una nova línia de finançament per a PIMES i Autònoms del Sector Primari per fer front a la crisi de preus i els problemes de liquiditat, per tal que sigui substanciada davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació, amb el text següent:

Exposició de motius

La crisi econòmica primer, i la crisi de preus després, estan provocant seriosos problemes de viabilitat, finançament i liquiditat als productors d'aliments de Catalunya.

Les restriccions per accedir a crèdits i finançament per part dels agricultors i ramaders està subjecte a importants restriccions, garanties o avals que dificulten la seva obtenció.

El sector agroalimentari representa un dels pilars econòmics i estratègics del país i requereix de polítiques públiques que li donin suport.

Dintre del sector agroalimentari, la situació dels petits i mitjans productors és de gran dificultat, ja que no tenen prou mecanismes i força per fixar el preu de venda dels seus productes. Per aquest motiu, és molt important aprovar mesures que garanteixin un preu just dels productors d'aliments.

Mentre això no succeeix, cal prendre mesures urgents de finançament del sector per tal de facilitar l'activitat de moltes explotacions.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern, a través de l'Institut Català de Finances i del Departament d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació, a impulsar una nova línia de finançament, amb 30 milions d'euros, que serveixi per operacions d'inversió i/o de circulat, i avals per a PIMES i Autònoms del sector primari que permetin fer front als problemes de liquiditat actuals.

Palau del Parlament, 6 de febrer de 2020

Eva Granados Galiano, portaveu; Òscar Ordeig i Molist, diputat, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 65566 / Admissió a tràmit: Mesa de la CARPA, 19.06.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 65566)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 1

1. El Parlament de Catalunya insta al Govern, a través de l'Institut Català de Finances i del Departament d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació a impulsar ~~una nova línia de finançament, amb 30 milions d'euros~~ *una línia de crèdits d'entre 5.000 i 60.000€ per expedient, que serveixi per operacions d'inversió i/o circulat, i avals per a PIMES i Autònoms del sector primari que permetin fer front als problemes de liquiditat actuals.*

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'impuls del Pacte contra la crisi de preus

250-01194/12

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 58423 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 18.02.2020

A la Mesa del Parlament

Eva Granados Galiano, portaveu, Òscar Ordeig i Molist, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'impuls del Pacte contra la Crisi de Preus, per tal que sigui substanciada davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació, amb el text següent:

Exposició de motius

El número d'explotacions agràries a Catalunya ha patit una davallada important. Se n'han destruït 10.000 en 15 anys. El descens del 35% de la Renta Agrària en els darrers 16 anys és un altre indicador preocupant.

Aquest fet, sumat a la crisi econòmica, les retallades d'inversions i serveis públics bàsics a les zones rurals ens ha portat a una preocupant crisi demogràfica al conjunt de Catalunya. La Catalunya buida, degut a la despoblació i l'empobriment, s'ha accelerat de manera preocupant i requereix de solucions integrals i urgents des de les diferents administracions públiques.

Un dels sectors cabdals i estratègics per contrarestar la despoblació és el sector agroalimentari. Un sector amb un pes econòmic, social i territorial molt important a Catalunya (3,6% del PIB i 17% de la Indústria) però que amaga grans desigualtats entre els diferents agents que hi intervenen.

Dintre de les dificultats actuals que viu el Món Agrari, la greu crisi de preus dels productors és un dels reptes i problemàtiques més importants que té el conjunt de la societat catalana, i d'arreu de l'Estat.

Per aquest motiu, cal un gran Pacte contra la Crisi de Preus de la fuita dolça, que també ajudarà a la resta de productors agraris, amb problemàtiques similars.

Un Pacte integral, amb diferents mesures, i coordinat amb la resta de Comunitats Autònomes productores, Ministeri d'Agricultura, Pesca i Alimentació i Unió Europea.

També cal exigir unes lleis i uns pressupostos adequats i que facilitin l'activitat i la supervivència dels agricultors i ramaders de Catalunya. Així com, posar en valor la importància de l'alimentació de qualitat, saludable i segura a casa nostra.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Impulsar un Pacte contra la Crisi de Preus, amb la participació de totes les entitats, organitzacions, plataformes i Administracions Públiques implicades. Aquest Pacte s'ha de dur a terme:

a) Coordinant una estratègia conjunta amb les diferents Comunitats Autònomes afectades i amb el Ministeri d'Agricultura, Pesca i Alimentació.

b) Traslladant el Pacte i les mesures al Comissari Europeu d'Agricultura i als eurodiputats catalans.

2. El Pacte contra la Crisi de Preus ha de tenir, inicialment, els següents objectius:

a) Promoure la revisió i la millorar de la Llei 12/2013, de 2 d'agost, de mesures per millorar el funcionament de la cadena alimentària.

b) Revisar i millorar la Llei 18/2015, del 29 de juliol, de les organitzacions interprofessionals agroalimentàries.

c) Promoure una nova Llei de Traçabilitat per conèixer l'origen i el processament dels aliments.

d) Millorar els mecanismes de retirada.

e) Incorporar la fruita dolça a la nova PAC 2021-2027.

f) Defensar l'agricultor actiu com a receptor dels ajuts de la PAC.

g) Millorar el control i les inspeccions de les importacions d'aliments d'Europa.

h) Augmentar els pressupostos en matèria d'Agricultura de la Generalitat i de l'Estat.

i) Promoure campanyes als mitjans de comunicacions.

j) No augmentar els impostos i taxes del sector primari.

k) Millorar l'Observatori Agroalimentari de Preus.

l) Promocionar el consum de proximitat i de màxima qualitat.

m) Facilitar el relleu generacional i la igualtat.

n) Millorar la formació empresarial i agrària.

o) Posar en marxa un fons de finançament extraordinari, a través de l'Institut Català de Finances.

Palau del Parlament, 12 de febrer de 2020

Eva Granados Galiano, portaveu; Òscar Ordeig i Molist, diputat, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 65567 / Admissió a tràmit: Mesa de la CARPA, 19.06.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 65567)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 1

1. Impulsar un Pacte contra la Crisi de Preus, amb la participació de totes les entitats, organitzacions, plataformes i Administracions Públiques implicades.

Aquest Pacte s'ha de dur a terme:

- a) *Promovent una estratègia conjunta amb les diferents Comunitats Autònomes afectades i amb el Ministeri d'Agricultura, Pesca i Alimentació.*
- b) *Traslladant el Pacte i les mesures al Comissari Europeu d'Agricultura i als eurodiputats catalans.*

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.c

c) Reforçar, en funció de les disponibilitats pressupostàries, els controls per verificar el compliment de la traçabilitat dels productes alimentaris al llarg de la cadena.

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.d

d) Instar a les institucions europees competents a millorar els mecanismes de retirada i fer més àgil la seva aplicació.

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.e

e) Assegurar, de cara al període 2021/2027, els fons necessaris destinats als ajuts directes per continuar donant suport a la renda de les explotacions agràries, amb l'objectiu d'assegurar la seva viabilitat i continuïtat.

Esmena 5

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.f

f) ~~Defensar~~ *Definir la figura de l'agricultor actiu genuí com a receptor dels ajuts PAC.*

Esmena 6

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.g

g) ~~Millorar~~ *Intensificar, en funció de la disponibilitat pressupostària, els controls dels productes del Mercat Únic Europeu. i les inspeccions de les importacions d'aliments d'Europa*

Esmena 7

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.h

h) ~~Seguir augmentant~~ *Augmentar* els pressupostos en matèria d'Agricultura de la Generalitat i de l'Estat.

Esmena 8

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.i

i) ~~Promoure~~ *Seguir promovent, d'acord al Consell Català de l'Alimentació, campanyes als mitjans de comunicació per posar en valor la Dieta Mediterrània, a través d'una alimentació variada, saludable, i equilibrada, on la ponderació entre els diferents tipus d'aliments que cal ingerir garanteixin una salut adequada a les persones en funció dels diferents grups d'edat i sensibilitzar sobre la importància històrica, econòmica i territorial d'aquesta dieta.*

Esmena 9

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.j

j) *Treballar per la millora de la rendibilitat del sector agrari amb l'objectiu d'incrementar els preus percebuts pel productor equilibrant els marges entre les diferents baules de la cadena de valor. Instar a la Unió Europea, a través de les administracions competents, perquè les mesures de gestió del mercat previstes a l'OCM Única siguin d'aplicació immediata i ràpida en cas de crisi de preus per alteracions del mercat. Així mateix, mentre no es corregeixi el funcionament irregular del mercat, impulsar mesures fiscals que afavoreixin els productors agraris.*

Esmena 10

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.k

k) *Incrementar la capacitat operativa de l'Observatori Agroalimentari de Preus, dotant-lo de més recursos econòmics i humans per tal que pugui ser considerat i reconegut per la qualitat de la informació que genera com observatori agroalimentari de referència a la UE.*

Esmena 11

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.m

m) *Facilitar el relleu generacional i la igualtat donant suport als joves agricultors a través, i entre d'altres, de les figures del dinamitzador, com una*

eina clau en l'acompanyament en el seu procés d'incorporació i de compliment del seu itinerari formatiu i d'aplicació i compliment del pla d'empresa.

Esmena 12

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2.o

o) Impulsar a través de l'Institut Català de Finances i del Departament d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació, una línia de crèdits d'entre 5.000 i 60.000€ per expedient, que serveixi per operacions d'inversió i/o circulat, i avals per a PIMES i Autònoms del sector primari que permetin fer front als problemes de liquiditat actuals.

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el consum de carn de qualitat en la dieta mediterrània

250-01196/12

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 59054 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 25.02.2020

A la Mesa del Parlament

Ferran Pedret i Santos, portaveu adjunt, Òscar Ordeig i Molist, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el consum de carn de qualitat en la dieta mediterrània, per tal que sigui substanciada davant la Comissió d'Agricultura, Ramaderia, Pesca i Alimentació, amb el text següent:

Exposició de motius

Tal com reconeix i explica el mateix Departament de Salut de la Generalitat de Catalunya, la dieta mediterrània ha estat reconeguda per la comunitat científica internacional com un patró alimentari i un estil de vida dels més equilibrats i saludables del món. Basada en la trilogia històrica i cultural del blat, la vinya, l'olivera i l'activitat física moderada, ofereix una diversitat de productes i de tècniques culinàries molt important que permet combinar el plaer de la taula amb l'equilibri nutricional i cultural.

Aquesta dieta, rica i equilibrada, ha estat fonamental per tal que els ciutadans del nostre país puguin gaudir d'una de les taxes més altes d'esperança de vida de tot el món.

Nombrosos estudis de països diferents han posat de manifest el paper de la dieta mediterrània en la promoció de la salut i en la prevenció de malalties com els trastorns cardiovasculars, la diabetis o els diferents tipus de càncer, entre d'altres. Fins i tot, la Unesco (Organització de les Nacions Unides per a l'Educació, la Ciència i la Cultura), va declarar la dieta mediterrània, el novembre del 2010, Patrimoni Cultural Immaterial de la Humanitat.

A nivell alimentari, la dieta mediterrània tradicional presenta les característiques següents:

- Predomini d'aliments d'origen vegetal (hortalisses, fruites, fruites seques, llegums, oli d'oliva verge, farinacis integrals, etc.) en relació amb els d'origen animal, amb més peix que carns. Amb moderació, també inclou els ous, les llet fermentades i els formatges.
- Estacionalitat, amb preferència pels productes locals.
- Utilització d'espècies i d'herbes aromàtiques (comí, orenga, pebre, llorer, farigola, romaní, canyella, menta, entre d'altres).
- Una gran riquesa i varietat gastronòmica, suma de l'aportació d'un gran nombre de cultures que han deixat petjada en la mediterrània, amb procediments i tradicions locals que enriqueixen la varietat del model mediterrani global. Són típics els plats únics ben equilibrats, com els estofats de patates i

verdures amb carn o peix, els guisats o empedrats de llegums i verdures, el cuscús amb varietat d'hortalisses i petites porcions de carn, les bases de pasta o pa amb d'hortalisses escalivades, les calderetes o paelles d'arròs amb ingredients molt diversos, etc.

– La pràctica d'activitat física a l'aire lliure gràcies a la bonança del clima.

Tot i algunes veus crítiques amb el consum de carn a la dieta dels ciutadans de Catalunya, dintre de la piràmide de la dieta alimentària també es contempla el consum de carn setmanalment. A més, la producció ramadera i el consum de carn també tenen una llarga tradició a Catalunya i han tingut un paper clau en la qualitat de la nostra alimentació.

Cal tenir en compte que la ramaderia ha tingut, al llarg de la història, un paper fonamental en la gestió del territori i en la fixació de població al Món rural. També les races autòctones i les Indicacions Geogràfiques Protegides han contribuït a comptar amb una producció d'aliments de gran qualitat.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Lamentar les declaracions de representants polítics i institucionals que desaconsellen el consum de carn, desconeixent que la Dieta Mediterrània ho aconsella.
2. Iniciar una campanya als mitjans de comunicació sobre els beneficis de la Dieta Mediterrània, basada en una alimentació variada i equilibrada, incloent el consum de carn de qualitat.
3. Donar a conèixer la importància de la ramaderia en la gestió del territori, en l'economia local i en la fixació de persones al Món rural. També de la ramaderia extensiva, intensiva, ecològica i IGP's, entre d'altres.
4. Iniciar una campanya institucional i informativa per tal de donar a conèixer els diferents tipus de carn que es pot consumir. Així com, el seu origen, propietats, qualitat, etc.

Palau del Parlament, 18 de febrer de 2020

Ferran Pedret i Santos, portaveu adjunt; Òscar Ordeig i Molist, diputat, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 65568 / Admissió a tràmit: Mesa de la CARPA, 19.06.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 65568)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 2

2. Tenint en compte els consensos generats en el marc del Consell Català de l'Alimentació, seguir promovent campanyes als mitjans de comunicació

sobre els beneficis de la Dieta Mediterrània, basada en una alimentació variada i equilibrada, incloent el consum de carn de qualitat.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

De modificació del punt 4

4. ~~Iniciar una~~ *Donar continuïtat a les campanyes institucionals i informatives* per tal de donar a conèixer els diferents tipus de carn que es pot consumir. Així com, el seu origen, propietats, qualitat, etc...
